

# 试点“四长”科技服务 凝聚乡村振兴力量

## 洪泽区科协推动科协组织科技服务向基层延伸拓展

■通讯员 向德美 张雪薇  
融媒体记者 杨春阳

近年来，洪泽区科协、岔河镇科协以基层“四长”（基层医院负责人、中小学校负责人、农技推广服务部门负责人、科技型企业负责人）科技服务工作室试点为契机，整合基层科技力量、科普资源，推动科协组织向基层延伸、科技服务向村镇拓展，在科技兴农、科技创新、科学普及方面提供高质量服务，凝聚起乡村振兴的科协力量。

精筛选，找准“四长”试点切入口

明晰思路、调研评估，选定享有“淮扬粮仓”美誉的岔河镇开展“四长”科技

服务试点工作，借助“省级科普惠农服务站”江苏国瑞绿色食品有限公司的科技服务优势，由岔河镇科协实施，达到影响带动、辐射周边的目的。5月30日，省、市科协相关负责人共同为岔河镇科协“四长”科技服务工作室试点揭牌。加大联动力度，区科协在全区镇、村两级建立科协组织134个，组织专兼职人员826人开展科技服务工作。岔河镇科协制定规章制度21条，完善年度工作计划、活动方案29项。

建平台，打造科技服务主阵地

区、镇科协以试点为契机，依托新时代文明实践所（站），开展“金稻穗”农技服务加油站，“垄上行”科技服务项目，各成员单位发挥专业才能，开展健

康义诊、科普研学、农技培训等活动。卫生院组织医护志愿者进村居、社区，针对重点人群开展健康义诊。岔河镇九年制学校成立了军民农耕农具工作室，开展二十四节气科普长廊活动，让孩子们在科技润泽中健康成长。建立岔河稻米展示中心，培育懂技术、能培训、善经营的新型职业农民。镇科协副主席马汉成带领中级农艺师指导种植大户、科技带头人兴办家庭农场、农业合作社、农技协等新型农村经济合作组织。“去年采用新技术，水稻比往年增产一成，肥料支出减少，我对种地更有信心了。”东陈村种植大户胡登春说。

亮名片，夯实“三农”基础促发展

以节为媒，由省农业农村厅、省科

协等省市12个部门参加的“苏韵乡情”休闲农业推介会暨稻米文化节、插秧节，成为“四长”科技服务的亮丽名片，5万亩“淮安大米”有机绿色稻米产业基地等9个项目成功签约。农艺师韦祖康等人完成农业农村部在5个村居133家种植主体开展的水稻减排固碳贴标工作，岔河大米率先在全国实现低碳认证，助推洪泽稻米产业高质量发展。

据悉，洪泽区科协系统将继续聚焦主业、专注科技服务，主动作为、善于作为，推动基层“四长”科技服务工作不断深化，在“强富美高”新江苏和“生态福地、精致湖城”新洪泽的征程上不断前行、再创佳绩。



升旗



新学期，新起点，新征程。9月4日上午，淮安中学举行新学期第一次升旗仪式。在雄壮的国歌声中，鲜艳的五星红旗冉冉升起，全体师生庄严肃穆，坚定的目光中充满了激情与斗志，以及对新学期的向往与期待。该校党委书记、校长于敏在讲话时向师生提出新要求、送上美好祝愿。

■通讯员 房春东

## 进一步提升交通运输综合执法监管效能

盱眙县交通运输综合执法大队与辖区高速公路执法部门开展联合执法行动

■通讯员 刘德训 薛 雅

本报讯 为深化“一体化+智慧执法+信用监管”交通综合执法新模式，进一步提升交通运输综合执法监管效能，建立地方交通综合行政执法和高速公路交通综合行政执法“区域协作”工

作机制，日前，盱眙县交通运输综合执法大队与省交通运输综合执法局徐盐支队第六大队开展辖区道路交通运输联合执法行动。此次行动共出动执法车辆4辆、执法人员10余人，依法排查货车30余辆、危化品运输车10余辆、出租车20余辆、旅游包车10余辆。

行动中，联合执法行动组细化责任

分工、突出执法重点，采取定点设卡与流动巡查相结合的执法方式，重点在新扬高速盱眙收费站对过往客车、货车、出租车、网约车、危化品运输车等进行检查，以严打、严管、严治、严控的高压态势推进专项行动取得成效。

据悉，该大队将进一步落实《淮安市境内高速公路交通综合行政执法“区

域协作”机制建设实施方案》部署要求，常态化开展跨区域联合执法，完善“区域协作”常态化工作机制，加大对“两客一危”、超限超载等领域的执法检查力度，严厉打击各类违法违规行为，努力营造安全和谐有序的交通运输环境，提高交通综合执法服务地方经济社会高质量发展保障能力。

■通讯员 胡学元

本报讯 今年以来，涟水县东胡集镇市、县、镇三级人大代表坚持把贯彻落党的二十大精神与推动人大工作相结合，扎实开展“惠民生、助发展”履职建功主题活动。

活动中，各级人大代表履职尽责、担当作为，充分发挥各自人脉资源优势，积极联系乡贤能人，提供有价值招商信息，营造“人人都是招商员、个个肩上有压力”的浓厚招商氛围。部分人大代表主动“走出去”，参与驻点招商和产业链招商，前往长三角、珠三角、苏南等地参与项目考察，为招引重大项目贡献智慧和力量。镇人大多次组织人大代表到相关企业观摩调研，向企业负责人、客商宣传当地招商引资优惠政策和良好的营商环境、投资环境。各级人大代表按照各自职责分工，深入企业、家庭农场、合作社开展“送政策、解难题、助发展”走访调研活动，为部分企业、种养大户提供市场信息、科技知识和惠农政策，帮助解决难题。淮安特创科技有限公司负责人、市人大代表赵会才与东胡集镇胡谢村对接实施村企共建互联三年帮扶行动计划，计划投入帮扶资金30万—50万元，用于改善民生、促进创业就业、落实公益项目，助力强村富民。

■通讯员 韦志业 张银启

## 公共空间治理绘就美丽新图景

金湖县塔集镇：

体增收26.786万元。

臭水沟化身防护渠。“这里以前是臭水沟，大家路过都要捂着鼻子走，经过人居环境整治，现在不但河道变干净了，我们晚上也能在河边散步，一举两得！”高桥村村民黄仕清指着自家门前的生态河道说。为切实解决村民“家门口”河道脏乱差的问题，推动生产、生活、生态“三生”空间的全面治理，高桥村充分听取群众意见，通过党群议事会、“码”上协商等渠道，清除周边道路和河道的违章种植，对河道进行清淤疏浚，建设长达600米的块石护坡和800米的防渗渠道，同时将原先存在安全隐患的拱桥拆建成平板桥，并在河道两边栽种当地特色绿植，不仅解决了农户种田水利灌溉问题，还绿化美化了村庄容貌，极大提升了周边村民生活幸福指数，形成了一道亮丽的田园种植风景线。

■通讯员 王森 王滟晓

来一跃成为马头优质食味稻米的一张新名片。

双闸村土地流转率高达95%以上，今年2月，为推动公共空间治理取得成效，双闸村组织党员群众代表对全村流转土地进行重新丈量。淮安市大道科技农业有限公司负责人听闻此事，主动邀请双闸村对土地面积进行重新丈量，在村委会、党员群众代表、淮安市大道科技农业有限公司三方见证下，最终确认溢出面积64.33亩。该公司负责人主动提出签订补充协议，因溢出地块多为沟渠路，商议后决定以每亩600

元的价格承租。该项目预计每年为双闸村集体增收20余万元，带动20余名村民就业。大道科技农业项目进一步提升了土地利用附加值，强化了村集体造血功能，真正把凌桥优质大米做成富民增收、弘扬马头文化的大产业。

马头镇坚持以“凌桥大米”品牌引领乡村振兴战略，坚持走绿色化、优质化、特色化、品牌化的产业兴旺之路，将继续深挖“凌桥大米”品牌，乘着公共空间治理工作的“东风”，进一步做大做强优质稻米产业。

■通讯员 王森 王滟晓

本报讯 淮安市大道科技农业有限公司位于淮阴区马头镇双闸村，占地面积1500亩，专业种植水稻，利用“5G+无人农场”智慧生产模式，以大地为“布”，以水稻为“笔”，绘就一幅庆祝中国共产党成立100周年、一饭千金、大爱淮阴”等多幅五彩稻田画，将马头文化融入优质稻米生产过程，被《新华日报》《淮安日报》等多家媒体报道，大大提升了马头现代农业生产的知名度，近年

### 涟水县卫健委实施“医脉连通”工程

■通讯员 周树东 查宝华

本报讯 今年以来，涟水县卫健委积极实施“医脉连通”工程，开展县域胸痛、卒中救治体系建设，进一步加强全县急性心脑血管疾病救治工作。

该委针对农村心肌梗死、脑出血等疾病及时救治率、救治成功率比较低的情况，研究制定实施“医脉连通”工程方案，召开专题部署会议，开展专

题业务技术培训，在全县范围内建设胸痛、卒中快速救治体系，加强医疗机构上下协同，提升全县急性心脑血管疾病救治能力，构建覆盖县、镇、村的急性心脑血管疾病三级救治网络，提高救治效率，降低病死率和致残率，力求通过技术创新、技术创新、模式创新、管理创新，着力建设体系、强基层、补短板、提能力，增强医疗卫生服务的公平性和可及性，提高全民健康水平。

### 涟水县医保局 推进职工医保个人账户家庭共济

■通讯员 周彦如

本报讯 今年以来，涟水县实施职工医保个人账户家庭共济功能。家庭成员之间实行职工医保个人账户共济，共享医保红利。这项惠民利民举措有效提高了家庭整体医疗保障水平，降低了医疗费用负担。

着力构建家庭共济保障。为满足职工医保个人账户家庭共济需求，通过扩大个人账户支付对象、放开个人账户使用范围，职工医保个人账户可用于支付职工本人及其配偶、父母、子女在定点医药机构就医时发生的药

品、医疗器械、医用耗材等由个人自负的费用。

着力畅通家庭授权渠道。开展多层次专题宣传活动，介绍家庭共济相关政策和使用方法，按照自愿原则，通过“江苏医保云”APP、医保经办窗口等渠道即可办理家庭共济关系绑定。

着力减轻家庭费用负担。绑定成功后，共济对象在住院治疗、普通门诊或慢性病门诊就医时发生的合规自付费用即可使用授权人的个人账户“一站式”结算，切实减轻群众医疗费用负担，进一步使职工医保个人账户存量资金发挥效益。

### 淮安区总工会 开展基层工会经费第三方审计

■通讯员 唐佩 秦志贵

本报讯 日前，淮安区总工会发出通知，拟于9月13日开始对区部分单位工会2021年至2022年度财务收支、经费管理情况进行审计。

据了解，淮安区总工会经审会委托第三方审计机构，以抽查审计方式对10家镇街（园区）、12家企事业单位工会2021年至2022年度财务收

支、工会计拨情况进行全面审查审计，同时对该会下拨的各类专项资金、资产管理等方面一并进行审计，如有需要可追溯到以前年度或相关单位。

淮安区总工会要求相关工会前期做好各项资料准备，以备第三方审计机构集中审计，审后将出具审计报告，提出审计意见和建议，做到审前有通知、审中有交流、审后有意见，确保审计工作顺利开展并取得实效。

### 刘老庄镇财政所党风廉政教育重实效

■通讯员 周建波

本报讯 为增强财政干部职工廉洁从政意识，近日，淮阴区刘老庄镇财政所开展党风廉政教育活动。

该所传达淮阴区财政局党风廉政建设暨警示教育会议精神、学习财政

资金监管制度及相关财经纪律、研读《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》等党内法规、通报反腐败典型案例，将廉政建设的责任传导到每一位干部职工，要求大家明确岗位职责、业务流程、廉政风险，确保廉政建设落到实处、取得实效。

### 教育园地

#### 盱眙县实验小学：电力科普进校园

■通讯员 张东阳

本报讯 “同学们，高电压下能放风筝吗？”日前，国网盱眙县供电公司党员志愿者化身“电老师”，为盱眙县实验小学的学生讲授开学第一堂电力课，营造良好的用电氛围。

“小朋友们，你们知道风是怎么发电的吗？”课堂上，志愿者王丹黎通过PPT课文进行讲述，并不时与学生互动，“图片所示就是风车，通过风车就可以将风能转化成机械能继而转化为电能，小朋友们明白了吗？”通过深

入浅出的讲解，王丹黎全方位展示风力发电的原理，同时普及正确使用插座等重要的用电常识和触电急救知识，增强他们的安全用电意识。

为保障该校用电设备安全稳定运行，党员志愿者还仔细检查校园供电设施，确保设备正常运行，对检查发现的问题立即与学校相关人员沟通并提出解决方案，确保及时解决。

“我们将继续关注校园电力安全问题，加强与学校合作，开展更多的宣传教育活动，切实履行企业社会责任。”王丹黎表示。

### 东城开明中学部署新学期工作

■通讯员 陈克

本报讯 为统一思想、凝聚合力，努力推动学校工作打开新局面，近日，淮安市东城开明中学召开新学期工作会议。

### 新安小学河西分校举办教学应用培训

■通讯员 王翠芹

本报讯 为进一步促进信息技术与学科教学融合，提升教师信息化素养，日前，淮安市新安小学河西分校举办希沃交互智能平板教学应用培训。

培训讲师陈宇涛详细讲解希沃交



为提升群众出行舒适度，强化道路安全，近日，洪泽区公路事业发展中心紧抓公路绿化养护工作，安排养护工人对辖区干线公路绿化进行修剪。

■通讯员 王飞 花怡然